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Можливість чи неможливість по"єднання двох морфем у слові 

залежить від структурних і семантичних властивостей, заданих си­

стемою мови кореневим та афіксальним морфемам. Кожний семантич­

ний розряд слів має свій "комплект" словотворчих ресурсів, яким 

притаманні як міжрозрядні, так і внутрірозрядні сполучувальні 

властивості. У мові діє тенденція до вільного сполучування мор­

фем, але вона повністю не реалізується, оскільки їй протистоїть 

тенденція до обмеження у валентності семантичного, структурного, 

словотворчого, стилістичного, узуального характеру. Для їх подо­

лання в східнослов"янських та інших мовах сформувались такі мор­

фонологічні явища, які усувають перешкоди і реалізують словотвор­

чий акт: усічення, інтерфіксація, накладання морфем, чергування, 

зміна наголосу. Всі вони різною мірою були предметом вивчення з  

роботах Горпинича В .О ., Земської О .А ., іопатіна В .В ., Максимова 

Л.Ю., Ковалика 1 .1 ., Тіхонова О.М., Милославського 1 .Г ., Улухано- 

ва 1 .С ., КасевичаВ .Б ., ЧургановоїВ .Г ., але жодне з них не ста­

новило монографічного дослідження на максимально великому і від­

носно повному фактичному матеріалі. Така можливість з"явилась 

після виходу в світ "Словообразовательного словаря русского язы­

ка" О.Н. Тіхонова /Ї4., 1965/. Наша робота присвячена одному з 

морфонологічних явищ - усіченню основи. Основи твірних слів ро­

сійської мови поділяються на три групи: І/ основи, які повністю 

готові до з"єднакня з словотворчим формантом без будь-яких мор­

фонологічних перетворень: верб-а - верб-очк-а /Т .І50/, вред - 

вред-н-ый /Т .І97/, коз-а - коз-очк-а /Т .449/, Z / основи, недо­

статні в структурному відношенні для з"єднання з формантом без 

морфонологічних явищ: бут - бут-ов/щик, кролик - крольч-ат/ник, 

жених - жених-ов/ств-о, лис-а - яис-ят/ник /Т . 541/, 3 / основи, 

які мають надлишкові структурно-семантичні елементи, що пере­

шкоджають приєднанню форманта. В такій ситуації спрацьовує про­

цес усічення цих надмірностей, який і реалізує словотворчий акт: 

вороб-ей - вороб-ышек, солов-ей - солов-ушк-а, лав-к-а - ла- 

в-оньк-а. Цьому явищу і присвячена наша робота.

Актуальність теми. Характерною рисою розвитку мовознавства 

останнього десятиріччя є визнання морфонології як самостійної 

дисципліни, що вивчає граматичні функції звукових видозмін мор­

фем. Говорячи про зростаючий інтерес до морфонології,слід сказа­

ти, що для створення повної картини про морфонологічні зміни як 

системних явищ необхідне всебічне вивчення складу, умов виникнен­

ня, закономірностей протікання і функцій морфонологічних явищ,
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що виникають при творенні похідних всі хлексико-семантичних груп, 

і відіменних зокрема. Проте багато питань морфонології російської 

мови залишається малодослідженими. Тому уявляється актуальним 

монографічне вивчення особливостей морфонологічних явищ, в тому 

числі і усічення при творенні похідних, виявлення регулярності 

використання усічення як самостійно, так і в комплексі з іншими 

морфонологічними явищами,з"ясування їх ролі в процесі деривації. 

Еивчення морфонологічного усічення в системі російської мови 

поглибить наші уявлення про словотворчу систему російської мови, 

збагатить морфонологію як розділ науки новими теоретичними спосте­

реженнями, введе в науковий обіг новий фактичний матеріал, роз­

ширить уявлення про закономірності взаємопристосування морфем, 

які беруть учать у словотворенні, дозволить глибше пізнати меха­

нізм словотворчого процес,, в російській мові.

Предметом дослідження є усічення основ іменників та прикмет­

ників в російському словотворенні. Величезний фактичний матері­

ал в "Словообразовательном словаре русского языка" О.М. Тіхоно- 

ва змусив нас обмежитись усіченням лише іменних основ. Усічення 

інших типів основ заслуговує окремого дослідження. З цієї ж при­

чини в роботі вивчаються лише умови, при яких відбувається усічен­

ня в іменних основах. Питання про умови, коли усічення іменних 

основ не відбувається, в роботі також не порушується, бо воно 

також заслуговує самостійного дослідження.

Загальна ціль дисертації - описати склад елементів, які усі- 

каються, типи і функції усічення основи твірного слова в проце­

сі словотворення. Досягненню цієї загальної мети сприяє вирішен­

ня таких конкретних завдань :

І/ показати, що усічення є початковим етапом підготовки мо­

тивуючого слова до словотворення в тих випадках, коли воно має 

структурно надлишкові елементи;

2 / описати типи, склад і функції деформантів субстантивних 

і ад"єктивних основ; скласти повний перелік деформантів в росій­

ській мові;

З/ виявити, які деформанти в субстантивних і ад"єктивних 

основах зумовлені субстантивними, ад"єктивними та дієслівними

дериваторами;

4/ визначити дериваційно-морфонологічні умови виникнення 

субстантивних і ад"єктивних деформантів /умови усічення фіналей/;



5/ сформулювати деякі попередні правила застосування усічен- 

ня в процесі ело вот вэреннЯг

На захист виносяться такі положення:

І/ функція усічення - це підготовка твірного слова до дерива­

ційного акту в тих випадках, коли мотивуюче слово має структурні 

надлишки;

2 / довжина і глибина деформантів ругулюється структурою та 

семантикою твірної основи, а для самих деформантів Наявність або 

відсутність семантики вш х  не є суттєвою ознакою;

З/ деформанти складають певні групи фіналей, зумовлені струк­

турою дериваторів, які можна класифікувати;

4 / один і той же деформант може бути зумовлений кількома де­

риваторами;

5 / одна і та ж фіналь в силу своєї семантики перед одними де­

риваторами усікається, перед іншими - не усікається.або усі каєть­

ся- вибірково;

6 / для певної частини деформантів можна сформулювати правила 

їх застосування в процесі словотворення.

Методи дослідження. У дисертації застосовується метод синхрон­

ного зіставлення фактів морфонологічного усічення в іменних осно­

вах. У тих випадках, коли синхронічні дані потребують уточнення, 

враховується діахронічний аспект. Дистрибутивний метод застосову­

ється в роботі при аналізі питань сполучення фонем і морфем твір­

ного слова та словотворчих суфіксів. Широке використання кількіс­

ного методу дозволило повніше охарактеризувати морфонологічне усі­

чення в системі відапелятивних похідних. У дисертації використо­

вуються також прийоми систематизації і узагальнюючого моделювання.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що вперле здійсню­

ється комплексна характеристика всіх видів морфонологічного усі­

чення в іменному словотворенні. У роботі висвітлюються питання, 

які до сих пір не були предметом монографічного дослідження: ви­

значення статусу елементів, які усікаються, їх склад і морфоно­

логічні особливості, взаємозв'язок усічення іменних основ з інши­

ми морфонологічними явищами.

Матеріалом дослідження стали дані "Словообразовательного сло­

варя русского языка" за ред. О.М. Тіхонова. Загальна кількість 

аналізованих прикладів складає 4838 одиниць, з них 3782 іменники 

і 1056 прикметників.
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Теоретична цінність роботи. Результати роботи дозволять глиб­

ше зрозуміти морфонологічні процеси взагалі. Вони можуть бути ви­

користані при порівняльно-типологічній характеристиці мов. Робота 

вносить уточнення в теорію описової морфонології: конкретизує 

функціональну залежність морфонологічного усічення на матеріалі 

російського імені. Певним вкладом в розвиток загальної теорії сло­

вотворчої морфонології, яка знаходиться в процесі становлення, 

можуть послужити висновки про те, що І / характер могфонологічного 

усічення зумовлюється морфемною і фонемною будовою твірних слів 

та словотворчих афіксів; 2/ облік складу усічуваних елементів /де­

формантів/ дозволить глибше розкрити механізм творення слів різ­

них лексико-граматичних розрядів і семантичних груп.

Практичне значення. Дане дослідження може бути використане 

в декількох напрямках. Насамперед, при читанні спецкурсів з мор­

фонології, словотворення, при складанні словотворчих і морфемних 

словників, а також довідникових посібників з морфонології і сло­

вотворення російської мови. Одержані дані можна використовувати 

як основу для подальшого-вивчення морфонології російської мови. 

Матеріали дисертації можуть бути використані на практичних занят­

тях студентами при вивченні загальних курсів і спецкурсів з мор­

фонології, розрахованих на студентів-філологів. Одержані дані 

можуть бути використані і в інших розділах науки про мову: фоне­

тиці, морфології.

Апробація роботи. Основні висновки і положення дисертації 

апробовані: І/ на науково-практичній конференції "Пріоритетні 

проблеми навчально-виховного процесу вищої та середньої школи 

/Кіровоград, 1991/; 2 / на республіканській науковій конференції 

"Проблеми зіставної семантики близькоспоріднених мов" /Черкаси, 

1992/; 3 / на науково-практичній конференції "Актуальні проблеми 

педагогіки вищої та середньої школи" /Кіровоград, 1992/; 4 / на 

підсумкових наукових конференціях /Кіровоград, 1992, 1993/; 5 / 

у навчальному посібнику /Кіровоград, 1992/.

СТРУКТУРА 1 ОСНОВШЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, виснов­

ків, списку джерел використаної літератури, додатку /таблиць/.

У вступі обгрунтовується актуальність вибраної теми, визна­

чаються мета і завдання роботи, її теоретична цінність і практич­

не значення, вказуються джерела матеріалу і методи дослідження, 

підкреслюється наукова новизна дисертації.
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_У першому розділі "Деривационные функции усечения в процессе 

образования производных от именных основ" розглядаються ресурси 

відапелятивного словотвору. У широкому розумінні словотворчий про­

цес включає -в себе такі положення: І/ до словотворчих елементів 

мови належать твірне слово, мотивуюча основа, формант, деформант 

/частина мотивуючого слова, яка усікається в процесі словотворен­

ня/; 2 / твірна основа не є реально даною величиною до словотвор­

чого акту, вона виникає в момент словотворчого акту, і до його за­

вершення її точно визначити не можна.

Оскільки похідне слово - продукт багатьох словотворчих еле­

ментів, то можна виділити такі словотвірні складові: твірне слово, 

деформант, твірна основа, формант.

Оскільки формант відрізняє похідне слово від твірного, то 

виділити його в слові можна, порівнюючи похідне слово з твірною 

основою. Різниця цих двох величин дасть формант у похідному, а де­

формант - у мотивуючому.

Усічення базується на закономірностях морфемних сполучень у 

слові. Фіналь мотивуючого слова часто репрезентується такими мор­

фемами чи звуковими комплексами, які в даній мові або в окремих 

групах слів не сполучаються з пешими словотворчими суфіксами, 

оскільки це могло б дати нехарактерні, незакономірні звукосполучен­

ня. йюцо структурні перешкоди виникають в морфемних надлишках мо­

тивуючого слова, то в такому випадку вони усікаються: лекц-йй-я - 

л«кт-ор /Т .529 /, мещан-ин - мещан-ств-о /Т .607/, мизин-ец - ми- 

зин-н—ый /Т .607/, неандертал-ец - неандерталь-ск-ий А . 659/.

Важливим, на наш погляд, є розмежування таких понять: І / усі­

чення як морфонологічне явище, що виникає на морфемному шві і 

2 / усічення як спосіб словотворення. В історії відапелятивного 

і ономастичного словотворення відомі такі основні типи усічення: 

а/ афереза - усічення початкових ненаголошених складів слова: 

Ан-тоній - Тоній, не-льзя - льзя /о к ./ ;  2 / синкопа - усічення 

середньої частини слова: Ііа-ри-ца - Ма-ца, Ил-он-ка - Ил-ка; З/ 

апокопа - усічення кінцевих частин слова: Клим-ентий - Клим, нев- 

ролог-ий-а - невролог Д .660/; 4 /  усічено-суйіксальні утворення: 

Андр-ел-а - Андр-ей, осан-к-а - осан-ист-ый / 1 .7и6J; Ь/ абреві­

атурні скопочення: литфак, журфак; 6 /  усічення з нульовою афік­

сацією: .. цримитивн-н-ьій -примитив-# Д  .818/.
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. Всі типи усічення, за винятком четвертого типу., є способа­

ми словотворення. В них усічення - не певний допоміжний процес, 

а основний і єдиний спосіб утворення слова. Усічення як морфоноло 

■гічі:е"явище ке може бути способом словотворення, це допоміжний 

процес відповідної підготовки мотивуючого слова до завершення де- 

реваційного процесу: ком-едий-а - ком-ик Д .4 5 8 / ,  зеб-у - зеб-оид 

/Т .367/. До того ж, процес не обов'язковий для всіх похідних, бо 

в системі мови існують опозиційні явища /наприклад, інтерфіксація/, 

які санкціонують утворення похідного слова без усічення: арк-а - 

арк-ат/ур-а Д .74 /, арг-о - арго-т/изм Д .73/.

Усічення як морфонологічне явище виникає в процесі взаємодії 

твірної основи з твірним суфіксом для створення необхідних струк­

турно-семантичних умов творення слова. Твірний суфікс, натрапля­

ючи на певні труднощі в з єднанні з основою мотивуючого слова, 

витісняє ті структурні елементи, які створюють перешкоди для ре­

алізації дереваційного процесу. Усічення і наступає тут при тій 

умові, що після випадіння деформанта,буде приєднаний формант. Та­

ким чином, усічення, виступаючи наслідком комбінування словотвор­

чих моргем, обов"язково передбачає формант. Враховуючи це, усі­

чення як морфонологічне явище можна вбачати тільки в усічено-су- 

фіксальних утвореннях тилу Андр-юг-а - Андр-ей, осан-к-а - оса- 

н-ист—ый Д .7 0 3 / .

Усічення як спосіб словотворення, утворюючи нові слова, не 

в и б о д и т ь  їх за межі своєї семантико-граматичної групи, в той час 

як морфонологічне усічення, по суті, витісняє ті структурно-се­

мантичні елементи, які перешкоджають словотворчій системі мови 

утворювати слова однієї семантичної групи на базі слів другої 

групи, тобто переводить слова3однієї семантико-граматичної гру­

пи в іншу: праздн-ик - праздн-ова-ть Д .8 0 9 / ,  посес-ий-а - по- 

сесс-и/онн-ый Д .8 0 І / .

Точка зору, згідно з якою усічувані відрізки можуть бути як 

морфемами /значущими одиницями/, так і неморфемами /одиницями, 

які не мають значення/знайшла відображення в Граматиці-60.

Для загального визначення цих відрізків використовується 

термін "Фіналь", яким позначаються всі кінцеві фонеми основи мо­

тивуючого слова, що усікаються, зазнають певних морфонологічних 
змін. _________________ _______ т---------- --- —
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Орієнтуючись на матеріали одержаних нами досліджень, можна 

зробити' висновок про те, що деформантами можуть бути:

І/ морфи /мотивиров-к-а - мотивиров-щик /Т.63<У;

2 / субморфи /вет-вь - вет-к-а /Т . Г62/-;

З/ сукупність звуків, які матеріально не співпадають ні з одним 

із словотворчих морфів: лес-тниц-а - лес-енк-а /Т .533/;

4 / окремі звуки /деп-о - деп-ов/ск-ий /Т .287/.

Щоб уникнути термінологічної варіантності у визначенні того, 

ідо усікається, ми користуємося терміном "деформант", запропонова­

ним B.Q'. Горпиничем в роботі "Теоретичні питання відтопонімного 

словотвору східнослов"янських мов" /с . 79/.

Величина деформанта залежить від морфотактичних можливостей 

форманта в препозиції /фіналь мотивуючого слова може складатись 

з двох-трьох морфем, з якими формант не з'єднується/, від семан­

тики мотивуючого слова /великі параметри деформанта можуть стер­

ти або загасити семантику етимона/, від структури мотивуючого сло­

ва, частіше всього односкладові чи двоскладові слова не можуть 

виділити деформанта, а якщо зрідка і виділяють, то мінімальної 

величини; від процесів опрощення між фінальними морфемами моти­

вуючого слова /опрощення може відбуватися в складі твірної осно­

ви морфеми, яка раніше була деформантом/ і ін.

В залежності від того, чи є усічувана фіналь морфом, части­

ною морфа, яка може бути морфом, чи не морфом, усічення діляться 

на морфні. напівморфні, неморфні, а в залежності від того, чи 

з'являється на місці усіченого відрізка новий морф, усічення ді­

ляться на с.убститутивні /замінювані/ і несубститутивні. Усічува- 

ний відрізок може бути в складі кореня /кореневе усічення/, між 

коренем і флексією, а при її відсутності - в кінці слова /після- 

кореневе усічення/.

Явище усічення тісно пов"язане з явищем інтерфіксації. Про­

цес усічення може зумовлювати появу різних інтерфіксів між моти­

вуючою основою і твірним афіксом. Наприклад, в процесі усічення 

деформанта -к-a мотивуюча основа виявляється структурно і семан­

тично недостатньою для взаємодії з твірними суфіксами іменників 

-ник-, -к-a, -ниц-а. Тому і виникають інтерфікси -ель-; шкш-к-а - 

шиш-ель/ник /Т .399/, -ат-: кош-к-а - кош-ат/ник /Т .4&4/ та ін. 

Перебуваючи з усіченням в опозиційних відношеннях, інтерфіксація 

реалізує дереваційний акт у тих випадках, коли усічення і інші 

морфонологічні процеси вичерпують свої можливості. У цілому і ін­

терфіксація, і усічення служать одній меті: пристосувати твірні’
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основу до утворення похідного слова. Отже, і результати цих явищ 

спостерігаються в похідній, а не в твірній основі, яка сама по 

собі не потребує ніяких пристосувань.

Крім інтерфіксації, усічення тісно пов"язане з таким морфо­

нологічним явищем як чергування приголосних на морфемному шві. 

Серед чергувань на морфемному шві найбільш поширене чергування 

по твердості-м"якості перед приголосними переднього ряду, а також 

традиційні чергування приголосних.

до числа морфонологічних явищ, пов"язаних з уеіченням, на­

лежить зміна наголосу, ha-олос розглядається нами на прикладі 

компонента. —ий—, як найпродуктивнішого з деформантів.

Істотну роль у словотворенні відіграє комбінація усічення 

з іншими морфонологічними явищами, тобто застосування усічення 

та кількох інших морфонологічних явищ при утворенні похідного сло­

ва. до них належать: "усічення + інтерфіксація Чзміна наголосу": 

шиш-к-а - шиш-ель/ник /Т.39Э/, "усічення+ зміна наголосу": денд- 

ролог-ий-а - дендролог-ическ-ий /Т .286/, "усічення-г інтерфіксація 

- чергування": бар-ин - 6ар-ств/енн-ый /Т .85 /, "усічення+ інтер­

фіксація + чергування + зміна наголосу": машин-к-а - машин-ист- 

к-а /Т .58І/.

Наявність чи відсутність комбінацій морфонологічних явищ, 

а також їх характер зумовлюється структурно-фонетичними особливос­

тями твірних слів і фонематичними особливостями твірних афіксів.

Спостереження показують, що необхідність в усіченні фіналь­

них сегментів твірного слова зумовлюється: по-перше, явищами фо- 

нотактичного характеру, коли формант не може приєднатися до моти­

вуючого слова через надто складну структуру фіналі: лес-тниц-а - 

лес-енк-а /Т.533/,' по-друге, явищами морфотактичного характеру, 

коли фіналь мотивуючого слова репрезентується такою морфемою, яка 

не допускає ніяких сполучень в постпозиції: чиммерий-цы - кимме- 

рий-ск-ий І /Т.428/,' по-третє, надлишковими явищами мотивуючого 

слова, які не обов"язксві в складі мотивованого: колокольч-ик - 

колокольч-ат-ый /Т .452/.

Другий розділ присвячений умовам усічення фіналей у відміню­

ваних іменниках. У багатьох похідних словах, утворених від імен­

никових основ, відбуваються різні типи усічення. Одні з них зу­

мовлені причинами морфотактичного і фонотактичного характеру, ін­

ші - законом економного використання мсзних ресурсів. При цьому 

усічення може бути морфним: ковер-щик - ковер-щиц-а /Т .447/, кор- 

м—о б —ой - корм-о-емесь /Т .475/, напівмотхЬним: колокольч-ик - ко-



локольч-ат-кй Д . 435/, кореневим: цурк-ак - нурк-ав-ый Д . 513/, 

зай-ап - зай-упк-а /Т .362/. В цілому при словотворенні від імен­

ників спостерігаються такі типи усічення:

І/ післякорензвз морфнэ субститути ate: корзй-ец - нарей-анк-а 

Д .4 7 5 /, мер кантил-иш - меркантил-ист Д  .594/;

2 / післякореневз напі шорфне субститутише: миграш-й-а - мигра- 

щ-онн-ий /Т .607/, линвддаци-й-а - ликшдаци-онн-нй Д .5 3 9 / ;

З/ кореневе субститутише: матриарх-ат - матрипрх-альн-ый Д .5 7 3 /, 

золов-к-а - золо в-ушк-а Д  .376/;

4/ посткореневе морфне і посткоренева напішорфне нзсубститутив- 

не: геолог-ий-а - геолог Д .2 І 6 /, зкзот-кч—еск-ий - зкзот Д .4 І . / .

Есього наїли зафіксовано SG типів фіналзй, які усіваються 

в процесі деривації. За колишньою семантикою юни поділяються 

на такі групи: а/ назш осіб чолозічої статі: —411?С/ЩРІК—: добыт­

чик - дрґот-чиц-а Д .33/, сбор-ді.іс - сбор-щш-а /Т .ІІ6/, -ИН-: 

англичан-іін - англичан—к-a Д .7 0 / ,  -ЖІО-: балоэ-«ик - балоэ-гшп-а 

Д .8 3 / ,  -ДГ-: авар-ес - авар-к-а Д .5 6 / ,  -ИК-: безбилетн-чік - 

безбилётн-мп-а Д .9 6 / ,  -ДС-: альбин-ос - альбин-изм Д .6 6 / ,  -GP-:

,цирект-ор - диреки-ий-а Д .2 9 9 / , -АНИН-: латин-янин - латинян-к-а 

Д .5 2 3 / , -Ш—і хваст-ун - хваст-оа/ск-ой /Т .324/, -ИСТ-: лейбор-ист 

лейбор—иэд /Т .529/, -.1?'-: чуд-ак -  чуд-их-а Д .3 8 2 /, -ЛЧ-: 
шляхт-ич - шляхт-янк-а /Т .402/, —*ІЦ—: товар-ищ - товар-к-а 

/Т .235/, -СЧЬ—: сюл-очь - свол-от-а /Т .82І/, -ДР-: скен-ер - 

скен-ирова-гь Д .ІІО /, _-ИАРИ7Сг: капт-енармус - капт-̂ зр Д .  418/,

—ЛііТ,— секундант - секунд-ироза-ть Д .8 6 / ,  --Ш-А: му?-чин-а - 

мук-ск-ой Д .б о б / ; б / назж осіб сіночеТ статі: —»\ІІК—А: куртиз-ач- 

к-а - куртиз-ирова-гь Д .5 І 5 / , -цЖі-А: цен-іцин-а - кен-ск-ий 

■Д.343/; а/ назш ггрзнмзтів: -К-: сіфип-к-а - сіфип-ач Д .І І 5 / , 

-ДИ-: граб-ди - граб-и-ть Д .2 4 8 / ,  -£ПЬ-: картсф-ель - картош-к-а 

Д .4 І 6 /, -НЭД-А: мель-ниц-а — мел-енк-а Д .6 2 3 /, -НИЦ-Ы: ножни- 

ц-ы - но-к-енк-к /Т .675/, -ОЧК-А: ламп-очк-а - лшп-о^щик /Т .52І/, 

-Ї£-А: клашчп-а - клаш-ат/ур-а Д .4 3 3 /, -СПЛІЛД-: вэло-сипед -

вело-.пром /Т .І48/, -5Ь~: вет-вь - вет-к-а Д .І 6 3 /, -ТНИІХ-А: ле-

с-гнип-а - лес-енк-а Д .5 3 3 /, -^ЛК-А: коп-ейк-а - коп*-й-о Д .4 7 І /, 

-ИН-А: раков-ин-а — рако&-ист-кй Д . 17 /; г /  назш фізіологічних 

понять: -СНЬ-: лад-онь - лад-ушк-и, гол-ень - гол-яшк-а

/Т . 235/; ці назви абстрактних понять та наукошх тесм інів: 

дальтон-изм - дальтон-ик /Т .268/, -5НШЙ-А: абстин-енпий-а - абсти- 

н-ент
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/Т .56 /, -АЩЙ-А: агит-аций-а - агит-к-а /Т .59/, -ЁНИК-:арс-еник - 

арс-ин /Т .74/, -4ХИЙ—А: абдук-ций-а - абдук-тор /Т .55/, -03-: гип- 

к-оз - гипн-о-логия /Т .219/, -С-: казу-с - казу-альн-ый /Т .405/, 

=Ш~: вот-ум - вот-ирова-ть /Т .196/, -ЕТ-: актиномиц-ет - актино- 

мик-оз /Т .64/, -ОН-: алейр-он - алейр-о-метр /Т .65/, -ИС-: ана­

базис - анабаз-ин /Т .68/, -АТ-: матриарх-ат - матриарх-альн-ьй 

/Т .578/, -ШН-А: оприч-нин-а - оприч-ник /Т .699/, -ЕСТВ-0: язы- 

ч-еств-о - языч-ник /Т .434/» -Й-A: абрази-й-а - абхази-скн-ый 

/Т .55/, -ЕДЯЙ-А:ком-едик-а - ком-ик /Т .458/, -AJM-: плеон-азм - 

плеон-аст /Т .763/, -ИЩШ-: механ-ицизм - механ-ист /Т .605/, -АЖ-: 

репорт-аж - репорт-ер /Т .37/, -ИТЕТ-: иммун-итет - иммун-н-ый 

/Т .389/, -ИТ-: менинг-ит - менинг-о-кокк /Т .588 /, -ОСТЬ-:ревн-ость 

ревн-ив-ый /Т . 27/, -ИЦИН-А: мед-ицин-а - мед-ик /Т .583/, -0ДИИ-: 

плазм-одий - плазм-о-цит /Т .757/, -ИМ-А: септ-им-а - септ-аккорд 

/Т .91/, -ИЦ-Е: слоев-ищ-е - слоев-ц/ов-ый /Т .124/, -ЧЕЗ-: стип­

ль-чез - стипл-ер /Т . 169/, -ШАНИЙ-А: декальк-оманий-а - декаль- 

к-ирова-ть /Т .28І/, -АНС-: декад-анс - декад-ент /Т .28І /, -ЕР-ИЙ: 

дейт-ер-ий - дейт-он /Т .280/, -АІИВ-А: иници-атив-а - иници-атор 

/Т .392/, -АН-: мериди-ан - мериди-он/альн-ый /Т .59І/, -Х-А: пас- 

х-а - пас-очн-ый /Т .727 /, -ЕКС-: код-екс - код-ифиц/ирова-ть 

/Т .448/, -ИЗАТ0Р-: поляр-изатор - поляр-оид /Т .794/, -НИЙ-: со- 

зна-ний-е - бессозна-тельк-ый /Т .140/, -ИНГ-: ресл-инг - ресл-ер 

/Т .38/, -ИЧЕСТВ-0: электр-ичеств-о - электр-ик /Т .420/, е/ наз­

ви розділів наук: почвовед-ений-е - почвовед-ческ-ий /Т .804/ 

-ЕШЙ-Е, -ИК-А: ботан-ик-а - ботан-ик /Т .И З /, -ИСТИК-А: араб-и- 

стик-а - араб-ист Д . 73/, -УР-А: архитект-ур-а - архитект-ор 

/Т .75/, є/ назви тварин, птахів, істот та рослин: -ИЦ-А: кун-ица - 

кун-ий /Т .5ІІ/, -УС-: ’ арилл-ус - арилл-оид /Т .76 /, -0К-: чир-ок - 

чир-ух-а /Т .375 /, -EHQK: порос-енок - порос-ят-а /Т .796 /, -ЛЬ-: 

журав-ль - журав-ушк-а /Т .352 /, -ЕЙ-: вороб-ей - вороб-ышек 

/Т .191/, -£Й-А: мин-ей-а - мин-о-логия /Т .6І0/, -АДЬ-: лош-адь - 

лош-онок /Т .555/, -ОВДН-ЫЕ: сциф-оидн-ые - сциф-о-медуза /Т .20І /, 

-Ш-: инд-юк - инд-ейк-а /Т .392 /, -ЕВ-: тетер-ев - тетер-к-а 

/Т.<27/, -АД-:зай-ац - зай-ушк-а /Т .362 /, ж/ назви матеріалів: 

-ЕУЫ-: петрол-еум - петрол-ей/щик /Т .74І /, -ОЛЕУМ-: лин-олеум - 

лин-о-гравюра /Т .54І/, з / назви приміщень: -АТОРИЙ-А: лабор-ато- 

рий-а - лабор-ант /Т .5І8/, и/ назви сфер діяльності людини: -Л-гі: 

виноторгов-л-я - Еиноторгов-ец /Т .І72 /, -ОВЛ-Я: торг-овл-я - тор- 

г-ов-ый /Т .245/, і / назви жителів: киммерий-ц-ы - киммерий-ск-ий 

/Т .428/, ї/ поодинокі назви: солн-ц-е - солн-ышк-о /Т .141/.
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-IL-

При утворюванні похідаих іменників, причетників, дієслів 

від відмінюваних іменників в ролі деформантів шступають: суфік­

си, елементи суфіксів - морфи і звукові частини юреня.

У цій групі твірних деформантами шяшлнсь: а/ суфікси :-ЇС-»

—чик—, —ьуіл—, — , —ііН—, —ге—, —, —исеик^а, —оі. —о, —* і. ,

— іїИП—-і, —J' л—ґч —ОК—, —GHGr[—, —АііуіН—і — , -уТГ̂ х— , —ОЧК—А, •—?;Ч—, 

-ПІД-, -УЛ-, -ШІЇ-3, 4Щ -А, -АК-; б / морфи складних суфі ксі з :

—К—, —ІІгС—̂ 4Ш—, —.П—, — Л-, -чДД—, -ЇЩіЇ-̂ А, -оСГЬ-О, > ъ/ кін­

не ві частини кореня, які складаються з одного з щука : -К-, —,

—С—, —ТІ?—, — —■, —Л—FI, 4^—- —*-, —-і, —dd—у з Г-.ttjх зцуків: —«Сі.—,

—А2С —j —АЦ-̂  —ііД—А, 41С—, 4ГГ—, —*ГіІ—А, —сІГ—, —Л/ї—, —ц*ЛЬ—, — ,

—2В—, —jP—f -CQ-, —ОС—, -OP—, —Сії—, —СНЬ—, —оЧЬ—, —чЛ*І—, —УС— ,

-УР-А, -УК-; з тсьох звуків: 4 jJI3-A, -ОШ-Я, -НИ̂ -А, -АЗ-'-, -ЧЕЗ-, 

4ИІГ-, 4Ш - , -АНС-» -СИ.Ч-А, -ОСТЬ-, -ЧИН-А, 4ЦИН-А, -НИЦ-Н,

—ЕйК-А; о чотирьох зщуків: -3DGC-, -ЕД1П-, 4ЩИН-А, 44Т2Г-»

-АТИВ-А, 4ГКИЦ-А, -ЗРИЙ-; з п"яти звуків: -5Щ1Й-А, -ІОДШ-,

-СИП2Д-; з шести звуків: -ИЧ2СГВ-0, -АТССТІй-А, -ШАНИ&чА; з семи 

звуків: ЗЇАЕЛУС-. Дэформанти можуть складатися  з двох звуків :

-ИК-, 4Ш-А, -ИН-, -Ш-, -ОК-; з трьох звукі з: -НИК-, -ИЗІ«-,

-СТВ-, -ИСТ-; з чотирьох звукі з: -ЛШ1Н-.

Усічення осноал йменникі в спостерігаться при тюренні і імен­

ників, і причетників, і дієслів. Не шявлеко яодаої повнознач­

ної частини мош, творення якої від основ іменників суфіксаль­

ним способом візувалось би без усічення основи твірного слова.

інформанти відмінюваних іменників /9 6 / усі каються перед су­

фіксами іменників /103/, причетників /2 0 /, ді-зслів/9/. /Іуа. 

таблицю № І/.

Після усічення іменникових основ інтерфіксів потребують та­

кі суфікси: а/ при тюренні іменникі в: -к-, -ник-, -нип-а, -из/.-, 

-аций-а, -ний-е, -ик-а, -ец-, -ал-, -ист-, -орий-, -к-я, -ер-,

-щик-, -ур-а, -OHOK-, -ин-, -ц-ы; б / при тюренні причетників:

—ск—, -енн-, -ИЧЭСК-, -ичн-, —н.—, -нн-, -алн-, -ск-ой; д/ при 

тюренні дієслів: -ирова-ть, -изирова-ть.

Інтерфіски виникають при усіченні таких фіналей іменникі є:

4С-, -Л1-А, -ИК-А, 4М-, -ИЙ-, -УС-, -МЦ-А, -ИС-, -ЗГг-, -ЛЬЯ-,

-ЗР-, -АН—, -1Н-» -ИЗІ-, -АЦйй-, -ЗУЛ-, -ИЧЗСГБ-0, -ЗКС4, -0ЧК-А.

У цілому ж, після усічення перед суфіксгми іменникі 3 Зїюри- 

стовусться 26 інтерфіксів, перед суфіксами причетників - 12 , пе­

ред дієслішими суфіксами - 5 інтерфіксів /дав. таблиця ” С /.



Усічення деформантів перед дериваторами супроводжується чер­

гуванням приголосних на морфемному шві. Найбільш продуктивнім є 

чергування приголосних, парних за т вер дієти-*: "якістю перед голос- 

кими переднього ряду; чергування /л /:/л ’ /  перед суфіксом -щик-. 

Чергування задньоязикових з шиплячими / г / :/:</, /к / : /ч / ,  / х / : /ш /, 

/ц / : /ч /  спостерігається при творенні похідних різних частин мовд; 

у небагатьох похідних спостерігається чергування / з / : /т / ,  /и / :/т / , 

/с / : /т / ,  /з / : /д / ,  /к / : /и / .  Нетрадиційне чергуваннг приголосних 

/Ф /:/ш / спостерігається в парі "картоф-ель - картош-к-а".

Найбільшу кількість усічень іменникоюї основи зумовлюють 

такі твірні суфікси: імашикіз: -чиц/щиц /446/, -ниц,':ш- /519/,

-ик- /80 /, -4і ст- /229/, -чкк- /60 /, -к-а /279/, -стб-о /1 2 /, -ец- 

/120/, суфікси суб"окгишої оціники /3 2 /; пэи клетки кі з: -ск- /485/, 

-н- /250/, -ическ- /514/, -альн- /6 1 /, -ивк- /У І /; ы селі в: -иро-

ва-ть /49 /, -изирова-гь /43 /, -и-ть /15 /, -ова-̂ гь /1 5 /  /дав. таб— 

лиш № 7 /.

Найменшу кількість усічень іменникоюї оснош /один - два 

приклади/ зумовлюють такі твірні суфікси іменників: -ент-у -онт-> 

-лан-, -ит->- -аст-, -ино-, -од-, -ум-, -ейк-а, -он-, -ур-а, -от-а,

—ОИД-> ГТрИШ 6ТНИ КІ В Г —И Б—> —ЧЗ.Т —* —OpH-^j —ЛИ Б—» —НН—і —&рН—> —SH—>

-ач-, -очи-» -тельн— ; дієслів: -кса-ть, -е-<гь /дав. таблицю ’Г»8/.

Мо-хливість деформантів усікатися перед різними суфіксами не 

однакова. В першу п"ятірку за продукти шістю входять деформанти 

-ИЙ-, -К-A, -ЙН-, -Я-, -ИК-. Деформант -ИЙ-, що усі кається перед 

54 суфіксами, є найпродуктишішим щодо усічення перед суфіксами 

іменників /37 /, приилетників /Ю / ,  дієслів /7 /  /дав. таблицю ’? 2 /.

Лрфорданти —d]Fi'i*j—, —ііР—, —Li—Л, —НЬ—, —-• йК—А, —ОЧЬ—, w!CT—, 
-А3.1-, -ИЦуШ-, -ИЦИН-А, -АЖ-, -ЧЗЗ-, -ЕНАРМУС-» -ИНГ—, -ЗГ- , 

-АТ0И1Я-А, -АНС-, -СІІЯ-А» -ЛТИВ-А, -ІТГ-, -ОЩ ^, -Ш-, -СИДІ-ЇЕ, 

-ОШЗД- -ШАНИН-А, -Ш Ш - , -ИЩ-, -АгЦ -ИЗДГ0Р-, -ИНО- усі ка­

ються тільки перед одним субстантивним суфіксом /дав. таблицю J? І /. 

Дзформанти -АНК-А, -АНТ-, -SKC- усі каються тільки перед суфікс о».', 

дізслова -ирова-ть /дав. таблицю І/.

Найчастіше усікається суфікс -К-, що мас значення особи жі­

ночої статі та предмета, -ЧИК/і^ІХ- зі значенням особи чоловічої 

статі, суфікс 4ї2- зі значеннял гачузі науки і техніки, суфік­

си —':СТ7;К—4 і -СТЕ-0 зі значенням галузі виробництва, суфікс -

- зі значенням сфер людської діяльності /.дав. таблицю ”■ 5 /.
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Серед іменникових, прикметникових і дієслівних суфіксів зу­

стрічаються такі, які викликають усічення тільки в одній позиції. 

Так, суфікси -АКИН-, -Й-, -ИЧ-, -АК-, -Щ-, -0К- у назвах осіб 

чоловічої статі усікаютьсявпоодиноких випадках. Серед іменникових 

суфіксів їх налічується 18, серед прикметникових - II, серед діє­

слівних - 2 суфікси . /див. таблицю № 6 /.

Третій аозділ присвячений умовам усічення фіналей у невідмі­

нюваних іменниках. Невідмінювані іменники, які закінчуються на 

голосний, є запозиченими і, як правило, характеризуються слабкою 

активністю в російському словотворенні. Для того, щоб надати їх 

основам форму, необхідну для процесу словотворення, використову­

ються такі морфонологічні явища,як усічення та інтерфіксація.

Деформантами в цій групі іменників виявились: фіналь -А-: 

массак-а - массак-ов-ый / 1 . 587/, -Э-: ало-з - алой-н-ый /Т .66/,

-Я-: зрз-я - эрз-янин /Т .427/, -И0-: сольфедк-ио - сольфедж-иро- 

ва-ть /Т.144/> -У-: катех-у - катех-ин /Т .4І7/, -ИНО-:пиан-ино - 

пиан-ист /Т .746/, кантел-е - кантел-ист /Т .4І0/, -И-: алка- 

л-и - алкал-ическ-ий /Т .65 /, -0-: индиг-о - индиг-оид /Т .39І/.

Ііри словотворенні від невідмінюзаних іменників спостерігаєть­

ся тільки коренеьа усічення: пальт-о - пельт-ец-о /Т .717/.

Усічення основи невідмінюзаних іменників відбувається при 

утворенні іменників, прикметників, дієслів. Деформанти невідміню­

ваних іменників /9 /  усікаються перед суфіксами іменників / 2 7 / , '  

прикметників / 7 / ,  дієслів /З /.

ііісля усічення основи невідмінюваних іменників потребують 

інтерфіксів такі суфікси: а/ іменників: -ец-, -ник-, -аций~, -ц-ы, 

прикметників: -ск-, -нн-.

Інтерфікси виникають при усіченні таких фіналей невідмінюва­

них іменників: -И-, -Е-, -0-, -У-. В цілому ж, після усічення 

перед суфіксами іменників використовується чотири інтерфікси: ~ин~, 

-ий-, —ов—, -ш-; перед суфіксами прикметників - три інтерфікси: 

-ев-, -ирова- -ев-,* перед суфіксами дієслів - жодного.

Усічення фіналей невідмінюваних іменників може супроводжува­

тися чергуванням приголосних, парних аа твердістю-м"якістю. В од­

ному випадку виявлено чергування задньоязикових з африкатою: ба- 

рок-ко - бароч-н-ый /Т .85 /.

Найбільшу кількість усічень основи невідмінюваних іменників 

викликають суфікси іменників -ист-, -ец-, -ник-, -ик- зі значен­

ням осіб чоловічої статі, а також суфікси -иссимо-, -ол-а, -ино- 

у різних мистецьких термінах; прикметників -ск-, -ов-, -н-; ді_єс_- 

лів: -ирова-ть.
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Ііоодинокі випадки усічень викликають суфікси іменників:-к-а,

-ус-я, -еро-, -аро-, -ц-ы, —онок—, -орк-а, прикметників:-ическ-, 

-03Н-; дієслів: -ова-ть.

Можливість деформантів невідмінюваних іменників усікатися 

перед різними суфіксами не однакова. У першу трійку за продук­

тивністю входять деформанти -Q-, -И-, -Е-. Деформант -0- є найпро­

дуктивнішим щодо усічення перед суфіксами іменників /1 9 /, прикмет­

ників / 4 / ,  дієслів /2 / .

Деформант -ИНО- усікається тільки перед одним суфіксом імен­

ника -ол-а, деформанти -А , -3- усікаються тільки перед одним 

суфіксом іменника -ин-, -ист- відповідно і перед одним суфіксом 

прикметника -ов-ый, -н-ый, деформант -Й0- усікається тільки перед 

одним суфіксом дієслова -ирова-ть.

Четвертий розді" присвячений дереваційно-морфонологічним умо­

вам усічення фіналей твірних прикметникових основ. Прикметники 

беруть активну участь у процесі деривації, причому основи різних 

груп прикметників по-різному використовуються в словотворенні. Най 

більш продуктивні типи ад"єктивних основ активно утворюють похід­

ні слова.

Характерною особливістю використання при деривації основ при­

кметників є те, що в ряді словотворчих типів у похідне слово вхо­

дить лише усічена основа: глуб-ок-ий - глуб-ин-а /Т .224 /. Факт 

творення нових слів від усічених основ підтвержується тим, що, 

по-перше, похідні слова семантично співвідносяться з твірними при­

кметниками, по-друге, тим, що в сучасній мові відсутня інша осно­

ва, з якою можна було б пов"язати утворення таких слів.

При творенні похідних іменників, прикметників, дієслів від 

прикметників в ролі деформантів виступають суфікси, морфемні час­

тини суфіксів, звукові частини кореня.

У цій групі твірних деформантами виявилась: а/ суфікси: -н-,

—ск—, —ив—, -ИВН-, —ОБ—, —к—, —енн-, -тельн-, -ическ-, -еск-, -ичн- 

—ев—, -ин-, -ебн-, —ем—, -эм-; б/ морфемні частини складних суфік­

сів: —н—, —ск—, -еск-; в/ звукові частини кореня, які складаються 

з одного звука: -н~, -к-, -а-, з двох звуків: -ав-, -ич-, -ел-,

—дш—, —он—, —оч—, -иль-, з трьох звуків: -дам-, -ичк-, -ойн-, -арн- 

-авн-, -ова-, з чотирьох звуків: -олог-, -атич-, -онич-, -анич-, 

-антн-, з п"яти звуків: -ическ-, -истяч-, -авлич-, -нетич-,-оционн- 

з семи звуків: -ЬСЦЕНТН-, -АТИЧЕСК-, -C.M4LCK-, з восьми звуків: 

-истическ-, -аЕлическ-, -номическ-, з дев"яти звуків: -ологическ-.
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Творення похідних від ад'єктивних основ супроводжується море­

ним, напіаморфним, кореневим і змішаним усіченням, яке при цьому 

може бути субститутивким чи несубститутизним.

Усічення в основі прикметника відбувається при творенні і імен­

ників, і дієслів, рідше - прикметників. Не виявлено жодної значу­

щої частини мови, творення якої від прикметникових основ здійснюва­

лось би без усічення ад"ективної основи. Деформанти ад"єктизної сс- 

нови /3 8 / усікаються перед суфіксами іменників /5 5 / , прикметників 

/1 5 / , дієслів /1 5 / .

Усічення основи не s завершальним етапом у творенні похідних.

Тому в ряді випадків- усічена: ад"єктивна основа потребує інтерфікса­

ції таких суфіксів: при творенні іменників: -еств-о, -ез-, -изм-,

-к-a, при творенні дієслів: -ироЕа-ть. Після усічення твірної ад"єк- 

тивної основи не виявлено жодного випадку використання інтерфіксів 

при творенні похідних прикметників.Інтерфікси виникають при усічен- 

ні таких деформантів: -Н-, -СК-, -ИВН-, -ТЕЛЬН-, -ЭДЧН-, -ЕМ-, - ТЕЛЬСК-

Після усічення основи прикметників перед суфіксами іменників 

використовується шість інтерфіксів: -НИЧ-, “ ОН—, -ИЦ-, —Ш—, -Л-,

—ов—, перед суфіксами дієслів - інтерфікс -ифиц-.

Усічення ад"єктивної основи і її взаємодія з твірними афікса­

ми супроводжується чергуванням приголосних на морфемному шві. Най­

більш продуктивними є чергування приголосних за твердістю-м"якістю. 

Спостерігається також традиційне чергування приголосних /д /:/ж /, 

/с / :/ш / , /ж / : / г / .

Найбільшу кількість усічень ад"єктивної основи викликають такі 

суфікси іменників: -изм-,/5.2/, -ист- /1 8 /, -ец- /2 2 /, -ств-о, -ест­

в-о /4 9 /, дієслів - ирова-ть /2 3 /, -изирова-ть /3 2 /. Взаємодія усі­

ченої ад"єктивної основи з суфіксами прикметників представлена су­

фіксами суб"єктивної оцінки -ехоньк-, -ешеньк-, -айш-, -ш-, -еват-.

Можливість фіналей ад"єктивних основ усікатися перед різними 

суфіксами ке однакова. В першу п"ятІрку за продуктивністю входять 

деформанти —Н—, -К-, -СК-, -GB-, -ИЧЕСК-. Деформант -Н- є найбільш 

продуктивним за усіченням перед суфіксами іменників /2 9 /, прикмет­

ників /2 / ,  дієслів / I I / .  Всього він усікається перед 42 суфіксами 

/див. таблицю № I I / .

Деформанти -МСТЯЧЕСК-, -ШЮГИЧЕСК-, -АТИЧЕСК-, АВЛіГЧЕСК-, СНИ- 

ЧЕСК-, -НШИЧЕСК-, -0ЙН-, -МЬН-, -ИН-, -ЕБН-, -0НН-, -ОЧН-, -ЕС- 

ЦЕКТН- усікаються тільки перед інтерфіксом -0- при творенні склад-

-15-
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них слів /див. таблицю № I I / .

Деформанти -АВН-, -ЕМ-, -0ВАНН-, -ІкЛЬСК- ус і каються тільки 

перед одним субстантивним суфіксом /див. таблицю № I I / .

Деформанти -АНТ-, -Дії- усікаються тільки перед суфіксами 

дієслів -ирова-ть, -ствова-ть /див. таблицю № I I / .

Найчастіше усікаються суфікси: -н- зі значенням відношення 

до чого-небудь /124 /, -ск- зі значенням належності /3 4 /. В пооди­

ноких випадках усікаються суфікси прикметників -ем-, ~ичн~, -ин-,

—ебн— з різним значенням /див. таблицю № 14, 15/.

Поодинокі усічення зумовлюються суфіксами іменників: -ез-, 

-об-a, -аа-, -няк-, -апи-, -ино-, -ио-, прикметників: -лив-, -ав-, 

дієслів: -е-ть, -ова-ть, -вова-ть, -ича-ть /див.таблицю № 17/.

У підсумках викладено найважливіші узагальнення, що випли­

вають з проведеного дослідження.

1. Усічення як морфонологічне явище виникає тоді, коли мо­

тивуюче слово має структурні надлишки, а словотворчі морфеми 

характеризуються морфематичною несумісністю з надлишковими струк­

турними елементами в основах мотивуючих слів. Усічення є тим сло­

вотворчим засобом, що' окреслює межу можливого накопичення мор­

фем у слові, усуває громіздкі і важкі для вимови звукосполучення 

на "міжморфемному шві", готує твірну основу до з"єднання з твір­

ним суфіксом, створюючи тим самим умови для завершення деривацій­

ного акту.

2. У ролі усічуваних елементів можуть виступати суфікси, ок­

ремі фонеми і їх комбінації. Всі усічувані елементи називають 

деформантами. Завдання , усічений як одного з важливих морфоно­

логічних явищ - пристосувати основу твірного слова до подальшого 

акту деривації. Кінцевим моментом усічення деформанта є приєднан­

ня твірного афікса до мотивуючої основи.

3. Деформант - це морфемні чи звукові гегменти, які не; мають 

семантики. Тобто основною відмінністю деформанта від морфеми є 

відсутність семантики усічуваної одиниці. Деформанти, як і морфе­

ми, відтворювальні одиниці. Вони не є наслідком творчого акту, а 

представлявгь такі структурні елементч, які треба знати і в не­

обхідних умовах усуваті.. Деформанти відтворюються завжди, влас- 

тивість"творення" їм нехарактерна, тому вони є тими елементами 

слова, що існують в пам"яті в ролі готових одиниць, які неохідно 

усувати в процесі творення похідного сгова.

4. На характер і регулярність усічення при іменному словотво­

ренні впливають структурно-фонематичні особливості твірних основ:



їх склад, місце знахо дження наголосу, кількість складі а і слово­

творчих суфіксів, кількість приголосних з Фіналі. У системі C'j6- 

стантишюс і ад"сетиших основ російської мові усічення за своїм 

характером збігається. Загальним є морфне, напізятофне і кореневе 

усічення. Найбільш регулярним шяшлось кореневе усічення субстак- 

тиших основ /69 ,7^ / і кореневе усічення ад"скгиших основ /6 4 ,8 5 /. 

Найменш продуктишим зіяашюсь напішорфнз усічення як шеннико- 

еих /7,7/?/, так і при -метниношх основ/5 ,5 / .

5 . ІЬскільки в російському моюзнавстві існують списки : су­

фіксів, префіксів, коренів /дав. "Словарь служебних морфем русско­

го языка" под ред. А.И. Кузнецовой, Г .5. кремовой/, то виникла 

необхідність і можливість скласти поший перелік деформантів ро­

сійської мови. Нами скл адени й  відношо поший список деформантів 

іменних основ і перелік суфіксів іменників, причетників та діс- 

слів, як' шкпикають усічення тої чи іншої фіналі. Одержані дані 

представлені в таблицях № I, II /дав. додаток на с. 166, 181 / .

Зажди усікаються деформанти в твірних основах, що назива­

ють осіб чоловічої статі' за ріачими ознаками перед суфіксами зі 

значенням назв осіб жіночої.статі. У цій лексичній групі слів ви­

діляють такі пари:

І/ .деформант -лик- і твірний суфікс -чиц-а;

2/ деформант -щік- і твірний суфікс -щиц-а;

З/ деформант -ник- і твірний суфікс -нип-а;

4 / .деформант -йк- і твірний суфікс -иц-а;

5 / деформант -ец- і твірний суфікс -к-е; 

б / деформант -ин- і твірний суфікс -к-а.

7 . На основі проведеного аналізу можна сформулювати деякі 

•попередні прашла систол этичного усічення фіналей при творенні 

слір у процесі мови:

1. Якщо твірне слово закінчуються суфіксом -чик/щик- і називає 

особу чолсівічої статі, то при творенні від нього похідного зі зна­

ченим особи жіночої статі фіналь -чик/щик- усікається перед су- 

фіксами -чиц-а/щиц-а: кранов-щик - крано в-чцип-а, балет-лик - ба- 

лет-чиц-а.

2. Якщо твірне слою закінчуються суфіксом -ник/и»- і називав осо­

бу чоловічої статі, то при творенні від нього похідного зі зна­

ченням особи жіночої статі фіналь -ник/ик- усікаються перед су­

фіксами -нип-а/итз-а зі значенням особи жіночої статі: горнолы*н-кк 

горнол№ш-иц-а, балов-ник - балов-нип-а. ТНБ їм. В. Стефаникз '

АН України
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s. Якщо твірне слово закінчується суфіксом -ец- і називає особу 

чоловічої статі, то при творенні від нього похідного зі значенням 

особи жіночої статі фіналь -ец- усікається перед суфіксом -к-а: 

абазин-ец - абазик-к-а, афган-ец - афган-к-а.

4. Якщо твірне слово закінчується суфіксом -ин- і називає особу 

чоловічої статі, то при творенні від нього похідного зі значен­

ням особи жіночої статі фіналь -ин- усікається перед суфіксом 

-к-a: агарян-ин - агарян-к-а, мусульман-ин - мусульман-к-а.

5. Якщо твірне слово закінчується суфіксом -истик-а, то при тво­

ренні від нього похідного зі значенням особи чоловічої статі 

фіналь -истик-а усікається перед суфіксом -ист-: араб-истик-а - 

араб-ист, монгол-кстик-а - монгол-ист.

6. Якщо твірне слово закінчується суфіксом -изм-, то при творенні 

від нього похідного зі значенням особи чоловічої статі фіналь 

-изм- усікається перед суфіксом -ист-: синдикал-изм - синдикал-ист, 

унион-изм - унион-ист.

7. Якщо твірне слово закінчується суфіксом -ик-а, то при творен­

ні від нього похідного зі значенням особи чоловічої статі фі­

наль -ик-а усікається перед суфіксом -ик-: бион-ик-а - бион-ик, 

диагност-ик-а - диагност-ик.
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